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ELTE BTK Altalanos és Alkalmazott Nyelvészeti Tanszék

MANYE Kongresszus, Gyor, 2003-04-14..16
2. szekcio: Az idegen nyelv elsajatitasanak mérése és értékelése

Tud On magyarul?
Az ITK Origo eszperanto irasbeli nyelvvizsgajanak
tapasztalatai

Targyszavak: eszperantd, forditas, megértés, anyanyelv, tudatossag

Egy év alatt 3449 személy tett frasbeli vizsgat eszperantd nyelvbdl, igy a vizsgaeredményekbdl mar
érvényes kovetkeztetések vonhatok le. Mig a teszt, a fogalmazas, a magyarra forditds ¢és a
szovegértés rendkiviil j6 (63, 53, 61 ill. 76 szazalek), addig a magyarrol eszperantdra valo forditas
csak 32 szizalékban sikeres. Tendencidjaban ugyanez az eredmény adodik az angol és német
nyelv frasbeli vizsgainal is. A dolgozatok javitasakor nyilvanvalova valt, hogy a sikertelen forditas
oka az anyanyelvi ismeretek hidnyossdgaiban, a nyelvi tudatossag nem kelld fejlettségében
keresendd. A szobeli vizsgakon tortént megfigyelések is ezt latszanak megerdsiteni.

1 RESZIVEVOK

Az eszperantobol nyelvvizsgat tevok szama az elmilt néhany évben tomegessé valt. A vizsga
letételére a legtobben az ITK Origd nyelvvizsgaztatasat valasztottdk. Az ITK-nal 2002 évben
eszperantd nyelvvizsgara jelentkezettek megoszlasa nyelvvizsga tipus €s fok szerint:

Alapfok | Kozépfok | Felséfok | Osszesen
A tipus: csak szobeli 191 1837 40 2068
B tipus: csak frasbeli 222 1628 35 1885
C tipus: szobeli és irasbeli | 587 2412 135 3134
A+B+C 1000 5877 210 7087

1. tablazat

A tablazatbdl az adodik, hogy kozépfoku eszperantd frasbeli vizsgara 1628 és 2412, azaz 4040 0
jelentkezett. Ebbdl értékelhetd dolgozatot készitett 3449 6.

Az ITK Nyelvi Mérce kiadvanyban (FEKETE 2001, 2002) olvashatd az angol és a német
kozépfoku irasbeli nyelvvizsgarol szolo elemzes. Jelen dolgozatomban az eszperantd kozépfoku
frasbeli nyelvvizsga adatokat ennek a dolgozatnak az adataival sszehasonlitva (is) ismertetem.

Nemek szerinti megoszlas: 2380 n6 (69%), 1069 ferfi (31%).



1.1 AZEREDMENYEK MEGOSZLASA

Az eredmények megoszlasat az 1. dbra mutatja. Az attekinthetéség kedvéért 12 csoportban, 8-as
bontasban adom meg az adatokat (pontszam 0..7, 8..15, stb.). Felrajzoltam a atlag = 55,81 és
szoras =18,65 értékhez tartozd normal eloszlas gorbét is.
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1. abra

1.2 VIZSGAEREDMENYEK

Az abran lathato, hogy a vizsgdzok atlagosan 60 pont alatt teljesitettek. Ezért csak a vizsgdk
49,3%-a volt sikeres. Sikeresség szempontjabol az eszperantd a nyelvek kozott a
kozépmezonyben helyezkedik el

1.3 ELETKOR ES TELJESITMENY
A vizsgalat elsd kérdése: milyen dsszefliggés van az €letkor €s a nyelvi teljesitmény kozott.

1.3.1 Eletkor szerinti megoszlas

Az életkor szermti megoszlas azért érdekes, mert az teljesen eltér a nagy nyelveknél (angol, német)
tapasztalt életkori megoszlastol. Ott a vizsgazok dontd tobbsége a kozépiskolas korosztalybol
keriil ki. Az eszperantobol vizsgazok dontd tobbsége a felséfoku oktatas végzOs hallgatol. Az 2.
abra mutatja a kormegoszlast.
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2. abra

1.3.2 FEredmények az életkor fiiggvényében

A 3. ébran feltiintettem az egyes sziiletési évekhez tartozod atlageredményeket és a forditas
magyarrdl eszperantora feladat - 500n-nel roviditett - atlageredményeit. Az abrabol lathatjuk, hogy
az ¢letkor nem jatszik szerepet a vizsga sikerességében. Az életkor szerinti atlageredmények alig
térnek el az egész népességre vonatkozd atlagtol. Az 1986-ban sziletettek eredménye mintha
kivétel lenne ez alol, de ez nem mérvadd, mert csak 5 személy atlagardl van szo.
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3. abra

Ezt az eredményt Osszevetettem egy régebbi felméréssel (BOVET, 1948:12). Ebben a felmérésben
46 oktatd 84 tanfolyaman 1738 hallgatot mértek fel 15 orszagban. Akkor kivancsiak voltak egy
bizonyos modszer (Cseh-modszer) eredményességére is, ezért az eredményeket ebben a
bontasban kozoltek. Nem az atlagot, hanem a median értékeket adtak meg.




Kiilonb6z6 modszerek Cseh-modszer

tanfolyam életkor értek tanfolyam ¢letkor érték
5 15-ig 56,25 6 15-ig 73,75
2 15-19 73,87 2 15-19 80,62
15 felnott 73,12 54 feinott 80
0sszes: 22 0sszes: 62

2. tablazat

A két vizsgalat eredményei 0sszhangban vannak, azaz az 15 év felett az ¢€letkortol fliggetlen az
eredmény.

2 AZEGYES RESZVIZSGAK STATISZTIKAI JELLEM ZO1

A vizsgalt népesség teljesitményének mutatoi

Teszt | 500n [raskészség Forditas Szovegértés Osszpont
Atlag 9,50 | 7,96 7,94 15,26 15,15 55,81
%-ban 63,33 | 31,84 52,93 61,04 75,75 55,81
Szoras 3,94 7,03 4,46 6,22 4,83 18,65
Mérési hiba | 0,06 0,12 0,01 0,10 0,01 0,32

3. tablazat

A szazalékos értekek azt mutatjak, hogy az eredményességi sorrend az alabbi:

szOvegértés, teszt, forditas eszperantorol magyarra, fraskészség, forditas magyarrdl eszperantora.
A tablazatbol az is lathatd, hogy a magyarrol eszperantdra vald forditas eltér a tobbi adat
jellemzoitdl. A tobbi nyelvnél is hasonlo a helyzet.

3 (OSSZEHASONLITAS MAS NYELVEKKEL

A német és az angol vizsgakkal egyiitt dbrazolva a vizsgaeredményeket:

Teszt 500n | Iraskészség Forditds | Szovegértés Osszpont
Angol % 50 43 53 49 45 48
Német % 58 37 54 51 50 49
Eszperantd % | 63 32 53 61 75 56

4. tablazat

4 A VIZSGAEREDMENYEK JELLEMZESE

4.1

TESZTFELADAT

A tesztfeladatnal az eszperantd jobb eredménye a nyelvtan konnytisége miatt magatol értet6dd. A
tesztvizsgak néhany visszatérd kérdése: a 'vizespohar' és a 'pohar viz; a targyeset hasznalata; a




mennyiség kifejezése. De ezt az egy tucatnyi problémat a felkészitd tanarok is konnyen be tudjak
gyakoroltatni készségszintli alkalmazassa.

4.2 IRASKESZSEG
Az iraskészség feladatban az eredmények majdnem tokéletesen egyformak a vizsgalt nyelveknél,

53 il 54%. Véleményem szerint ez azért van, mert ebben a feladattipusban adhatd témak nem
lehetnek valtozatosak, ezekre nagyon jol fel lehet késziilni.

4.3 FORDITAS ES SZOVEGERTES

A forditas idegen nyelvbdl €s az idegen nyelvii szoveg értésénél eszperantoul hatarozottan jobbak
az eredmények. Emlékeztetni szeretnék arra, hogy az eszperantdt megjelenésekor azzal
népszerisitették, hogy passziv megértése egy miivelt ember szimara nagyon rovid id6 alatt
elérhetd. Az életkori megoszlasbol kovetkezik, hogy vizsgazomk mar talalkoztak egy idegen
nyelvvel, tobbséglik fdiskolai hallgatd. Ez a magyardzata annak, hogy az 6sszpontszam atlaga 7 ill.
8 ponttal magasabb, mmt a két nagy nyelvnél.

4.4 TFORDITAS MAGYARROL

Az 500n feladatokban az eredmények meglehetésen alacsonyak a vizsgalt nyelveknél €s kiilonosen
az eszperantd esetében.

5  VIZSGAFAJTAK KOZOTTI KAPCSOLAT

Neéhany vizsgalatot végeztem arra vonatkozolag, hogy milyen kapcsolat van az egyes vizsgafajtak
eredményessége és az 0sszpontszam kozott. Az alabbi tablazatot szolgaltatta az SPSS program:

Korrelacio | Osszpont | Teszt | 500n | Fogalmaz | Forditas | Ertés
Osszpont | 1 0,551 | 0,788 | 0,733 0,771 | 0,597
Teszt 1 0.320 | 0,343 0,251 0,206
500n 1 0.520 0,467 | 0,243
Fogalmazas 1 0,445 0,297
Forditas 1 0,395
Ertés 1

5. tablazat

5.1 OSSZEFUGGES A MAGYARROL VALO FORDITAS PONTSZAMA ES A
TOBBI FELADAT EREDMENYE KOZOTT

A fenti adatokbdl az kovetkezik, hogy a magyarrol idegen nyelvre valo forditds - R = 0,788 -
eredménye van legszorosabb kapcsolatban az 6sszpontszammal. Ha csak egy részvizsgalatra lenne
lehetdségiink, akkor az 500n vizsga alapjan becsiilhetnénk meg legjobban az 6sszeredményt. A
fenti korrelacids adatok a valosagosnal szorosabb kapcsolatot mutatnak, mert az 6sszpontszamban
benne van sajat értékiik is. Mivel az 500n valos korrelacios értékére fontos, ezért képeztem a
tobbi = osszpontszam-500n értéket. A korrelacio a tobbi €s az 500n kozott = 0,549. A 4. dbran
azt latjuk, hogy feltiinden sok a nulla pontosok aranya. A vizsgazok tudjak, hogy ez a legnehezebb
feladat, ezért ezt hagyjak legutoljara. Ezt az is bizonyitja, hogy a nulla pontosok kdoziil is vannak



Osszpontszamban sikeres vizsgdzok. Az abran lathato a regresszids egyenes, valammt a korrelacios
egyiitthatd négyzete. Az ebbdl kiszamithato érték természetesen a mar elobb emilitett 0,549 érték.
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4. abra

5.2 VIZSGAEREDMENY BECSLESE AZ 500N EREDMENYEK ALAPJAN

A 4. 4brabol lathatd regresszids egyenes szerint, ha a sikeresség az 500n-ben nd, akkor a
sikeresség az Osszpontszam-500n értékeknél is emelkedik. A regresszios gorbe 40 pontrdl mdul,
varhato tehat, hogy aki legalabb 10 pontot ér el az 500n feladatban az teljesiti a sikeres vizsgahoz
sziikséges 60 pontot. A tényleges eredményeket az 5. 4bra mutatja
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5. abra

6 SZOBELI ES iRASBELI VIZSGARA VALO FELKESZULES HATASA



A vizsgdzok egy része szobeli vizsgat is tesz. Csak szobeli vizsgat tesz: 1228 10, irasbeli vizsgat is
tesz: 1709 10.

Az adatok alapjan ugy tlinik, hogy sikeresebbek a szobeli vizsgan azok, akik irasbeli vizsgat is
tettek. Osszuk két részre a résztvevoket eredményességiik alapjan. A szdbeli vizsganal
kozépfokon az a sikeres, aki 42 pontot ér el. Igy az alabbi tablazatot nyerjiik, :

sikeres bukik Osszes
A vizsga 853 =69% 375=31% 1228 = 100%
C vizsga 1292 =76% 417 =24% 1709 = 100%
A+C 2145 =73% 792 =27% 2937 =100%

6. tablazat

A szizalékos adatok alapjan arra gondolunk, hogy szignifikans kiilonbség van a szobeli vizsga
sikerességét illetleg azok kozott, akik csak szobeli vizsgat tesznek és azok kozott, akik szobeli és
frasbeli vizsgat tesznek. Ennek megvizsgalasara szolgal a khi-négyzet proba.

A 6. tdblazat alapjan elkészithetd a varhato értékek tablazata:

sikeres bukik 0sszes
A varhato 896,85 331,15 1228
C varhato 1248,15 | 460,85 1709
2145 792 2937

7. tablazat

A szakirodalom alapjan (FALUS Ivan - OLLE Janos: Statisztikai modszerek pedagdgusok
szamara. Okker Kiado. €. n.) kiszamolva az egyes eltéréseket.

sikeres bukik Osszes
A khi 2,14 5,81 7,95
C khi 1,54 4,17 5,71
3,69 9,98 13,67

8. tablazat

A Kkhi-négyzet érték 13,67. Esetiinkben a szabadsagfok, szf=1. A tdblazat szerint annak a
valosziniisége, hogy két kiilonb6z6 mmtarol van szo, tobb mint 99,9%. A tablazatkezeld programja
a pontosabb 99,98%-o0s értéket adta.



Ez az eredmény tulsdgosan is kézenfekvonek tiinik, bar még nem talalkoztam ennek hasonlo
szamszerl igazolasaval a szakirodalomban.

Erdekességként vessik Gssze az atlagos megfelelést, ami 73% ennél a vizsganal. A tobb évtizeddel
ezelott lefolytatott vizsgalatnal - kiilonb6z0 modszerek alkalmazasakor - uggyanez az érték
adodott.

7 A MAGYARROL IDEGEN NYELVRE FORDITAS PROBLEM AI

71 AZESZPERANTO OKTATASANAK HAGYOM ANYAI

Az eddigiekben vazolt problémak magyarazata tobb rétegli. A legegyszeriibb magyardzat az
eszperantd oktatdsanak hagyomanyaiban rejlk. A mar idézett nagyszabasl, az eszperantd
oktatasaval kapcsolatos felmérés nem vizsgalta a forditasi készséget, mivel az nem szerepelt az
eszperantd oktatdsdban. A felmérésben emlegetett Cseh-mdédszer direkt modszer. A
tanfolyamszervezok igyekeztek kiilfoldi tandrokat hivni, akik nem ismerték tanuloik anyanyelvét. A
legutobbi iddkig is a Cseh-mddszert tartjdk az eszperantd oktatdsdhoz legnkabb alkalmasnak.
Csak mostanaban keriil elotérbe az eszperant6 vilaghalos oktatdsa. Ebben az esetben a mindkét
ranyu forditas szerepet kap.

7.2 A MAGYAR SZOVEG ERTELMEZESE

A masik magyarazat talin abban rejlik, hogy a leforditand6 magyar szoveg értelmezesi
nehézségeket jelent a vizsgazok tobbségénél. Itt nem a megértésrdl van szo, hanem arrél, hogy a
magyar szoveget eldszor értelmezni kell Nézzik az alabbi mondatokat, amelyeken toprengve
jutottam el eldaddsom ciméhez. Az alabbi példakban a magyar tud négyfeleképpen forditando
eszperantora (aldhuzassal jeloltem a kérdéses szavakat).

Tud On magyarul? Cu vi parolas hungare?

Tudnal segiteni? Cu vi povus helpi?

Sose lehet eleget tudni (a sikeres Oni neniam povas scii sufice (por la sukcesa
nyelvvizsgahoz) lingvoekzameno)

Tudja az utat Likonas la vojon

Ha valaki az eszperantot a magyar kozbeiktatds nélkiil tanulta, a fenti mondatokat eszperantoul
minden nehézség nélkiil érti és valosznlileg el is tudnd allitani. Ellenkezd ranybol azonban mar
nem ilyen egyszer(i a helyzet, mint ahogy a fenti példak is mutatjak.

8 ZARS70
Ezliton szeretnék koszonetet mondani az ITK igazgatondjének, Dr. Gaborjan Laszlonénak, aki

hozzajarult, hogy tanulmanyozhassam a vizsgakrdl készitett adatokat. Kiilon koszondm Fekete
Hajnalnak sokoldala segitségét és értékes tanacsatit.
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